

Nemzetközi téli egyetem

A Tenkesalja híres fürdőhelyén, Harkányban hétfőn megnyitotta kapuit a TIT Népek barátsága első nemzetközi téli egyeteme. A Napsugár Szálló nagytermében rendezett ünnepségen köszöntötték a téli egyetem mintegy száz hallgatóját. Magyarországon — sőt Európában is — ez az első nemzetközi téli egyetem.

A harkányi egyetemet ezentúl minden télen megrendezik, s minden évben más és más lesz a témája. Az idén, tekintettel arra, hogy felszabadulásunk negyedszázados évfordulóját ünnepeljük, a programban a második világháború felszabadító hadműveletei, a népi demokratikus Magyarország megszületése, s hazánk huszonöt szabad évének gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődése szerepel. A vendégek megismerkednek a Tenkesalja természeti szépségeivel, Siklós és Pécs nevezetességeivel, Baranya történelmi emlékeivel, s napon-ta élvezhetik a 62 fokos radioaktív gyógyvizet.

Sztambul rózsája

Fall Leo nagyoperettje a színházban



Kondzsa Gül (Harmath Éva) és a titokzatos Ahmed bej (Vadas Kiss László) első találkozására.

Vannak operettek, amelyek a mai színpadon nem élhetnek meg valamiféle modernizálás nélkül. A *Sztambul rózsája* nem tartozik közéjük. Képes hatni úgy, ahogyan annak idején megszületett. *Lendvay Ferenc* rendezése helyesen ismerte fel és alkalmazta a színpadra állításnak ezt az alapelvét, s mindenféle stilizációs trükkök nélkül egy az egyben adta a művet. Nem aktualizálásra törekedett, hanem látványosságra és dekorativitásra. E tekintetben az előadás *Gombár Judit* elegáns jelmezeivel, *Sándor Lajos* „igazi” díszleteivel és *Tóth Sándor* romantikus koreográfiájával — szinte a maximumot nyújtja. Látványos, szép, kulturált az előadás, biztosan még a szerző, *Fall Leo* is bólintana rá.

Egyetlen nehézsége van csupán ennek a hagyományhű produkciónak: *terjengősége*. A harmadik felvonás nagy része valójában sehova sem vezető helybenjárás, üresjárat. Jóval koncentráltabbá, csattanósabbá kellett volna formálni ezt a részt, a terjengősség, az ismétlődés másutt is jelentkező megnyilvánulásaival együtt (például nőimitátor-szám). Ebben a kevesebb — több lett volna.

Az előadás erejét és friss lendületét elsősorban *Vadas Kiss László* elegáns *Ahmed bej*, *Király Levente* mulatságos *Flóriánja*, *Molnár Piroska* temperamentumos *Midilije* és *Máthé Eta* karakteres humorú társalkodónője biztosítja. *Harmath Éva* *Kondzsa Gülje* a második felvonásban vált igazán izgalmassá, amikor az egyébként egyszínű szerep hirtelen sok színűre bomlott. *Katona András* *Kemál pasája*, *Lakky József* *Müllere* és *Kovács Gyula* hoteligazgatója jó humorral szolgálták az előadás céljait.

Akárcsak a rendezés, *Várady Zoltán* zenei vezetése is a nagyoperett tradícióit őrizte és zeneileg igen magas színvonalat követelt a közreműködő művészekről. **Ü. L.**

Ipari tanulók — magán-kisiparosoknál

A magánkisiparosoknál szakmát tanulók törvényességi helyzetéről tartott értekezletet tegnap a megyei főügyészség. A Csongrád megyei főügyészség az idén a fiatalok ügyészenek vezetésével folyamatosan figyelemmel kísérte a magán-kisiparosok tanulóinak munkakörülményeit a szerződéskötéstől az esetleges szerződésbontásig, vagy éppen szakvizsgáig.

Szegeden mindössze 239 tanuló készül jövőre mesterségére magánkisiparosnál, s noha számuk elenyésző a nagyiparban tanuló leendő szakmunkások számához képest, mégis sajátos helyzetük miatt különös gondoskodást igényelnek. Mint megállapították — noha az ellenőrzés rendkívül nehéz, az alapos feltárás igen gondos kivizsgálást kíván — az ügyészség hosszas felmérőmunkája alapján kedvező kép alakult ki a magánkisipari tanulók sorsáról, noha mulasztások és törvénytértek is előfordultak.

ÜVEGBETÉT

Amióta betétdíjat számítanak fel az üvegekre, azóta áll a háború a fogyasztók és bolti alkalmazottak között. Valahogy így: — Nem itt vette, vigye innen! — Szombaton hozza, nem vesszük át!...

Allok az Anna-kút sarkán levő nagycsemegében. Egy férfi a pultra tesz egy háromdecis konyakos üveget és két darab fél literes Anna-vizes üveget. A kislány a presszós pultnál átveszi a konyakos üveget, de az ásványvízes üvegeket fölényesen visszalöki: — Nem vesszük át, mert nálunk csak másfél literes ásványvizet árulunk — hangzik a cseppet sem udvarias szentencia.

Az ügyfél — mert szemlátomást nem vásárlónak tekintik — reklamál és hivatkozik a mindenki által jól ismert miniszteri ren-

deletre, hogy minden forgalomban levő és betéttel eladott üveget bármely hazai üzletben vissza kell váltani. A kislány: — Akkor sem!

A megszégyenített „Kedves vevő” kéri, hogy küldje oda az üzlet vezetőjét. A vezető kartársnó ugyan csak elutasító. Újra hivatkozás a miniszteri rendeletre. Erre a vezető kiejtja a parancsot: — Fizesd ki a pénzből, majd én hazaviszem az üvegeket!

Kérjük: Ne vigye haza, a gyártó cég átveszi az üzletétől! Tartsa be a miniszteri rendelkezést és ne tekintse ügyfélnek azt a vásárlót, akinek a pénzből és jóindulatú támogatásából tartják fenn az üzletet. Így az üvegháborúnak az életben soha nem lesz vége.

HOMOKÜGY

Böngészem a vasárnapi újság hirdetéseit. Kedvelt olvasmányaim közé tartozik. Az egyik tudatja a vásárlóknak, hogy január elsejétől „a készpénzes homokeladást ismét a FÖKA Vállalat végzi.”

Továbbá így szól a hirdetés: „Vásárláskor azonnali szállítást garantálnak.” Ez is dicséretes és megnyugtató. Az árakról: Egy köbméter homok ára kocsira felrakva 44 forint. Szállítási költség (fel- és lerakással) 1—5 kilométer távolságra köbméterenként

35 forint, 5—10 kilométerre 55 forint. Eladási idő délelőtt fél 8 órától 12 óráig.

Két dolog érthetetlen. A fuvardíj és a nyitvatartás. Ha felrakva 44 forint egy köbméter homok, akkor miért kell a szállításhoz felrakási díjat is számolni, hiszen csak lerakás lehetséges. Az eladási idő enyhén szólva rövid, mindössze napi 4 és fél óra, ennyi időt talán még egy orvosprofesszor is rendel naponta.

Gazdag István

Képernyő

A többször és többféleképpen beharangozott műsor címe immár *másodszor* jelent meg a tévé heti programjában. *Család ellen nincs orvosság* — mondja ez a cím, s miként először, úgy az elmúlt szombaton este is komoly erőfeszítések történtek az évezredek alapigazság igazolására.

A műsor szerkesztői ismét a humorisztikus irodalom jelenkori képviselőinek elbolygatól kértek kéziratokat, a műsor rendezője pedig a humorisztikus irodalom legismertebb közvetítőit szerepeltette.

Erőfeszítésben tehát a *Család ellen*... második adásakor sem volt hiány.

Annál inkább a mosolygásra, nevetésre ingerlő természetű humorban!

Hogy mi magyarázza a mosolyok, nevetések újbóli elmaradását? Alighanem a műsorcsinálónak az a gyakorlat, hogy műsorukat ezúttal is — csinálták. Mereven ragaszkodtak a kiöltött vezérmondathoz, és „ha török, ha szakad”-alapon ehhez igazították a sokféle írógép alól összeszedett kéziratlapokat. Egy napig élő *humoreszk*? Nagyobb marandóságot érdeklő *satíra*? Mind belekerült a hosszabb sorozatnak szánt műsor szerencsekerekébe.

A tévé szombat esti műsorának nézői tehát jobb híján kávéztak, nyitogatták a sörösüvegeket, fröccsöztek. Nem egészen ők tehetnek róla, hogy e hétvégi cselekedetek aligha egyeztek a képernyőjüket benépesítő tévések eredeti szándékával.

L. A.



A pénztáros anyagi felelőssége

F. G.-né szegedi olvasónk pénztárosként dolgozik egy kereskedelmi vállalatnál. Az elmúlt héten a pénztárzárás után derült ki, hogy 350 forint hiánya van. A vállalatnál közölték vele, hogy a hiányt meg kell fizetnie, illetve 5 havi részletben levonják fizetéséből. Olvasónk úgy hallotta, hogy ha a dolgozó kárt okoz, akkor csak a munkabére

15 százalékáig felel az okozott kárért. Szeretné tudni, hogy a vállalat eljárása törvényes volt-e? Olvasónk tájékozódása téves értelmezésen alapul. Ugyanis a pénztárkezelő felelőssége nem kártérítési, nem is leltári, hanem számadási kötelezettségen alapuló felelősség. A Munka Törvénykönyve 58. paragrafusa (1) bekezdése világosan kimondja, hogy a dolgozó vétkességére való tekintet nélkül teljes anyagi felelősséggel tartozik a visszaszolgáltatási vagy elszámolási kötelezettséggel átvett dolgokért, az azokban bekövetkezett hiányért, azoknál az eszközöknél, amelyeket állandóan őrzetében tart, kizárólagosan használ vagy kezel.

A felelősség alól akkor mentesül a dolgozó, ha a

hiányt elháríthatatlan külső ok idézte elő. E rendelkezés végrehajtásaként megjelent 34/1967. (X. 8.) kormányrendelet 96. paragrafusának (1) bekezdése kimondja: a dolgozót az említett rendelkezésben meghatározott felelősség akkor terheli, ha a dolgozót — számadási, áru, termék, anyag stb. — jegyzék vagy elismervény alapján átvette. De enélkül is felelős a pénztáros az általa kezelt pénzárt, értékpapírokért és más értéktárgyakért, s ez vonatkozik a pénztárkezelőre, az értékezőre is, továbbá azokra, akik velük azonos jellegű munkakörben dolgoznak.

Olvasónk esetében a vállalat eljárása nem volt törvénytérő, tehát a felmerült hiányt köteles megfizetni.

Dr. V. M.

Jelentős az önkéntes rendőrök munkája

A Szeged városi és járási rendőrkapitányság önkéntes rendőri csoportvezetők és kiváló önkéntes rendőrök táncszociális tártotta meg vasárnap. Ezen részt vett dr.

Osváld Imre, a Szeged városi pártbizottság titkára, *Csápi Zoltán* István, a szegedi járási pártbizottság titkára, *Bódi László* országgyűlési képviselő és *Farkas István*, a szegedi járási tanács vb elnöke is. A Belügyminisztérium képviselőjében jelen volt és felszólalt dr. *Molnár Elek* rendőr ezredes.

Az önkéntes rendőrök idej munkájáról dr. Kovács Lajos rendőr alezredes, a Szeged városi és járási rendőrkapitányság vezetője tartott beszámolót. Kiemelte: *olyan társadalmi munka ez, amely politikai jellegű, s amellyel az önkéntes rendőrök az államigazgatás munkájában vesznek részt, s ez nélkülözhetetlen a bűnüldözésben.* A város és a járás közrendje jó, de vannak még feladatai a büntető- és igazgatási szerveknek. Ebben különösen az önkéntes rendőrök megelőző munkája jelentős, hiszen ők a vállalatok, a termelőszövetkezetek életét nagyon jól ismerik. Sokat tettek eddig is a tár-

sadalmi tulajdon védelmében, a közlekedés biztonságának erősítésében, de a határvédelmi akciókban is sikeres volt munkájuk. A városban-járásban 69 csoportban munkálkodnak az önkéntes rendőrök, akiket ma már a munkahelyek delegálnak erre a felelős posztra, s így az emberek bizalmát emiatt is, de végzett munkájuk után is kiérdemelték.

Dr. Kovács Lajos kiemelte, *a közeljövőben nem több önkéntes rendőrré, hanem munkájuk alaposabb megszervezésére van szükség.* Ma már ez a tizesztendős önkéntes rendőri hálózat igen jól működik.

Az ünnepségen kitüntetések adtak át. A Közbiztonsági Erem arany fokozatát kapta *Szabó István*, a Közbiztonsági Erem ezüst fokozatát *Gemes Antal* és *Szögi János*, 27 önkéntes rendőr pedig pénztalomban részesült, közülük kettőt a munkahely jutalmazott: a Szegedi MÁV Igazgatóság *Horváth Antal*nak, a Kiskundorozsmai Mezőgazdasági Gépjárató Vállalat pedig *Rohács János* önkéntes rendőrnek adott jó munkájáért pénztalimat.

Szeged szobrai



Szárnyas nőalak

(130.) A Móra Ferenc Múzeum *Horváth Mihály utcai képtárának* homlokzatát díszíti az 1932-ben felszerelt szárnyas nőalak. A korábban más célokot szolgált épület kerámiafiguráját egy *Bakonyi* nevű szobrász készítette, akinek utónevét — sajnos — nem ismerjük.

KEDD, 1969. DECEMBER 23.

DÉLMAGYARORSZÁG 5



FIGYELEM! Vegyesáru-részlegünkön jelenleg több MESTERHEGEDŰ is tárol. Intézmények, közületek előzetes igénybejelentését — egyelőre korlátozottan — ki tudjuk elégíteni (mélyhegedűből, esellóból, nagybögből is).

Ügyintézőnk: Paunoch Gyula v. becsüs. BIZOMÁNYI ÁRUHÁZ, SZEGED, Bajcsy-Zs. u. 19. Telefon: 13-023. S 113 430

Értesítjük t. vásárlóinkat, hogy boltjainkban az alábbi időpontokban év végi leltározás miatt

az árusítás szünetel

- 9. sz. bolt, Petőfitelep, Csap u. 98. dec. 31.
- 10. sz. bolt, Újszeged, Gyapjas P. u. 53. jan. 2.
- 11. sz. bolt, Felső Tisza-part u. 31. dec. 30.
- 12. sz. bolt, József A. sugárút 166. jan. 2.
- 13. sz. bolt, Bécsi krt. 34. jan. 2.
- 14. sz. bolt, Tavasz u. 9. jan. 2.

SZEGEDI TÜZÉP VÁLLALAT S 113 444

Szalámiérlelők

A szegedi szalámigyárban hétfőn két korszerűsített szalámiérlelő üzemrészt adtak át rendeltetésének. Mindkét helyen olyan új típusú kondicionáló berendezést szereltek fel, amely megrövidíti az érlelési időt, s így üzem-bővítés nélkül 100 000 kilóval több szalámit gyárthatnak évente. Emellett a ter-

melést függetleníthetik az időjárástól. Tehát nyáron is készíthet téliszalámi. A különleges kondicionáló berendezés fontos tartozéka a 100 mázsa súlyú, négy és fél méter magas óriás ventilátor, amely óránként 70 000 köbméter levegőt présel a szárító üzemrészből.